
  

Interpellation Nr. 30 (April 2024) 
betreffend 75 Jahre Europarat und 30 Jahre Kongress der Gemeinden und Regionen 
Europas (KGRE) 

24.5117.01 
 

Im Jahr 1949 wurde der Europarat, dem die Schweiz am 6. Mai 1963 beigetreten ist, gegründet. Er ist die älteste 
und mitgliederstärkste zwischenstaatliche Organisation Europas und dient der Förderung und dem Schutz der 
Menschenrechte, der Demokratie und der Rechtsstaatlichkeit. Eines der wichtigsten Übereinkommen ist die 
EMRK (Europäische Menschenrechtskonvention), die von allen Mitgliedstaaten unterzeichnet wurde. 
Dieses Jahr feiert der Europarat sein 75-jähriges Bestehen. Im Laufe des Jahres werden in Strasbourg und 
europaweit in den Mitgliedstaaten Anlässe und Feiern darauf aufmerksam machen. 

Ein weiteres Jubiläum feiert dieses Jahr der Kongress der Gemeinden und Regionen Europas (KGRE) mit 
seinem 30-jährigen Bestehen. Er wurde vor 30 Jahren als Gremium des Europarates zur Stärkung der 
Kommunal- und Regionaldemokratie eingerichtet. Ebenfalls soll der KGRE die Dezentralisierung und die 
regionale und grenzüberschreitende Zusammenarbeit fördern. Durch den Kongress erhalten die Kantone die 
Möglichkeit, sich an der Arbeit des Europarates direkt zu beteiligen. Auch zu diesem Jubiläum sind Feiern 
geplant. 

Es liegt daher nahe, dass auch der Kanton Basel-Stadt diese beiden Jubiläen feiert und sie zum Anlass nimmt, 
auf die regionale und grenzüberschreitende Zusammenarbeit und deren Wichtigkeit aufmerksam zu machen. 
Ebenfalls bieten die Geburtstage die Gelegenheit, auf die unbedingte Relevanz hinzuweisen, die der Europarat 
für die Menschen hat, indem er die Menschenrechte genauso wie die Demokratie und die Rechtsstaatlichkeit 
schützt und fördert. 

Da der 6. Mai in der Schweiz als Europatag gilt, könnten dann Jubiläumsaktivitäten stattfinden. 

Die Interpellantin bittet den Regierungsrat deshalb um die Beantwortung folgender Fragen: 

1. Warum wurden die Europatage in den letzten Jahren nicht mehr aktiv gefeiert in Basel-Stadt? 

2. Der Schweizer Europatag am 6. Mai ist auch für die Schweiz und für Basel-Stadt wichtig. Sind für den 6. 
Mai 2024 Aktivitäten geplant? 

3. Wenn nicht, kann sich die Regierung vorstellen, den Europatag oder die Europatage in Zukunft wieder zu 
feiern, resp. mit einem Anlass wie einer öffentlichen Diskussion oder einem Podium o.ä. zu würdigen?  

4. Was plant der Kanton Basel-Stadt zu den Jubiläen 75 Jahre Europarat und 30 Jahre KGRE? 

Michela Seggiani  

 

 

 

 

 

 


